

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΟΧΙ ΑΛΛΕΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΕΣ

Μετά την άρνηση των εμπορικών τραπεζών να περάσουν ολόκληρη τη μείωση των επιτοκίων κατά 0.25% στους πελάτες τους, δυνάμωσαν οι φωνές για τη συγκρότηση Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει τη λειτουργία των τραπεζών. Ο πρωθυπουργός κ. Malcolm Turnbull και ο θησαυροφύλακας κ. Scott Morrison είχαν καλέσει δημοσίως τις τράπεζες να περάσουν τη μείωση των επιτοκίων στους πελάτες τους για να βοηθήσουν με αυτό τον τρόπο την οικονομία να ανακάμψει. Πρώτη η πρώην κρατική τράπεζα Commonwealth Bank, ανακοίνωσε πως θα περάσει στους καταναλωτές σχεδόν τη μισή μείωση της Αποθεματικής Τράπεζας και ακολούθησαν συγχρονισμένα και οι άλλες τρεις μεγαλύτερες τράπεζες, Westpac, ANZ και National Bank. Αυτή τη φορά πέρα από τη γνωστή ρητορική περί δύσκολων καιρών και αύξηση στο κόστος του χρήματος, χρησιμοποίησαν μία νέα τεχνική παραπλάνησης του κοινού, αυξάνοντας τα επιτόκια σε μερικούς επιλεγμένους λογαριασμούς προθεσμίας. Την επόμενη ημέρα, ο πρωθυπουργός και ο θησαυροφύλακας, ανακοίνωσαν μαζί, την απόφασή τους να καλούν τα στελέχη των τραπεζών, να παρουσιάζονται σε μία εξεταστική επιτροπή της Βουλής και να εξηγούν τις αποφάσεις που παίρνουν, τουλάχιστον μία φορά το χρόνο. Σε ερωτήσεις των δημοσιογράφων για το πως θα αναγκάσει η κυβέρνηση τους διευθυντές των εμπορικών τραπεζών να παρουσιαστούν σε μία επιτροπή της Βουλής αφού είναι ιδιωτικές εταιρείες, ο κ. Morrison ανέφερε πως μίλησε σε όλους και συμφώνησαν να παρουσιάζονται στην επιτροπή. Οι τραπεζίτες θα κάνουν ότι χρειάζεται, αρκεί να αποφύγουν τη Βασιλική Επιτροπή και να συνεχίσουν να απομυζούν τους Αυστραλούς πολίτες και τις επιχειρήσεις. Ο κ. Turnbull μάλιστα, τόνισε πως οι τράπεζες έχουν υποχρέωση να λογοδοτούν στην κοινωνία μέσω της επιτροπής της Βουλής, αφού η κυβέρνηση τους έχει δώσει τις άδειες λειτουργίας (και της δημιουργίας χρήματος με λογιστικές εγγραφές) και εγγυάται και τις καταθέσεις μέχρι \$250,000 ανά καταθέτη σε κάθε τράπεζα. Ο κ. Morrison σε πολλές συνεντεύξεις που παραχώρησε τις επόμενες ημέρες, υπεραμύνθηκε της απόφασης για δημιουργία επιτροπής της Βουλής και ανέφερε πως υπάρχουν οι οργανισμοί όπως η Australian Securities

and Investments Commission (ASIC) και Australian Prudential Regulation Authority (APRA), οι οποίοι είναι επιφορτισμένοι να επιβλέπουν τη λειτουργία των εταιρειών και των οικονομικών Ινστιτούτων όπως οι τράπεζες και τα συνταξιοδοτικά ταμεία. Οι οργανισμοί αυτοί, έχουν μεγαλύτερες αρμοδιότητες από μία Βασιλική Επιτροπή και μπορούν να επιβάλλουν ποινές στους παραβάτες. Κατηγόρησε ο κ. Morrison τον αρχηγό του Εργατικού κόμματος κ. Bill Shorten, πως ζητάει γενικά και αόριστα τη συγκρότηση Βασιλικής Επιτροπής για να εξετάσει τη λειτουργία των τραπεζών, χωρίς να αναφέρει τι ακριβώς θα πρέπει να εξετάσει αυτή η επιτροπή. Ο κ. Morrison, έχει τη δυνατότητα να καθορίσει ο ίδιος το τι θα εξετάσει η Βασιλική Επιτροπή αντί να ψάχνει να βρει χίλιες δικαιολογίες για να καλύψει τις τράπεζες. Τόσο η ASIC όσο και η APRA υπάρχουν για δεκαετίες και τα τελευταία χρόνια έχουν αυξημένες αρμοδιότητες και εξουσίες. Όμως ποτέ δεν ενόχλησαν τις τράπεζες ούτε με μία ανακακοίνωση για τα μάτια του κόσμου. Τα σκάνδαλα που έχουν δει το φως της δημοσιότητας είναι πολλά και πιθανόν υπάρχουν και άλλα που έχουν συγκαλυφθεί. Παρ' όλα αυτά, οι τράπεζες δεν έχουν κληθεί ποτέ να λογοδοτήσουν σε αυτούς τους οργανισμούς. Τα επιτόκια βρίσκονται στο 1.50% και οι τράπεζες χρεώνουν στις πιστωτικές κάρτες μέχρι και 20% και δεν έχουν ερωτηθεί ποτέ πως γίνεται να έχουν μειωθεί τόσο πολύ τα επίσημα επιτόκια και εκείνες να παραμένουν αμετακίνητες στα επιτόκια των πιστωτικών καρτών. Ούτε έχουν ερωτηθεί να εξηγήσουν πως γίνεται να δανειζούν χρήματα, να παίρνουν καταθέσεις, να διαχειρίζονται συνταξιοδοτικά ταμεία, να διαχειρίζονται επενδυτικά κεφάλαια, να προσφέρουν ασφάλειες ζωής και ατυχήματος στα μέλη συνταξιοδοτικών ταμείων και ασφάλειες ακινήτων και αυτοκινήτων και να μην βλέπουν ούτε η ASIC ούτε η APRA πως κάπου υπάρχει σύγκρουση συμφερόντων που εκτός από ανήθικη, μπορεί να είναι και παράνομη. Σαν μέτρο σύγκρισης, οι λογιστές δεν μπορούν πλέον να αναφέρουν στους πελάτες τους να δημιουργήσουν το δικό τους συνταξιοδοτικό ταμείο ή να καταθέσουν τα χρήματά τους σε κάποιο συγκεκριμένο λογαριασμό, χωρίς να έχουν άδεια οικονομικού συμβούλου ή να υπογράψουν τη φορολογική δήλωση ενός

συνταξιοδοτικού ταμείου και να κάνουν και τον επίσημο έλεγχο. Αυστηροί δηλαδή με τους λογιστές και πλήρης ασυδοσία για τις τράπεζες. Για κακή τύχη όμως του κ. Morrison, πριν αλέκτωρ λαλήσει τρις, η Commonwealth Bank ανακοίνωσε τα ετήσια κέρδη της που ανήλθαν στα \$9.45 δισεκατομμύρια, ποσό που είναι 3% περισσότερο από πέρυσι. Φυσικά όπως γίνεται πάντα, η τράπεζα προειδοποιεί για δύσκολες μέρες στο μέλλον (όπως έκανε και πριν αλλά τα κέρδη της αυξάνονται) και τονίζει πως το κόστος δανεισμού των τραπεζών ανεβαίνει και γι αυτό είναι απαραίτητο η τράπεζα να περιφρουρήσει τα συμφέροντά της και έτσι δεν πέρασε ολόκληρη τη μείωση της Αποθεματικής Τράπεζας στους πελάτες της. Είναι φυσικό να συμπεριφέρονται με αυτό τον τρόπο οι τράπεζες αφού δεν υπάρχει περίπτωση να τιμωρηθούν από κανέναν. Δεν είναι όμως μόνο οι τράπεζες για τις οποίες πρέπει να συγκροτηθεί Βασιλική Επιτροπή. Είναι και οι εταιρείες πετρελαίου, οι οποίες για δεκαετίες καλύπτονται

πίσω από «τον κύκλο των τιμών» και θησαυρίζουν σε βάρος του καταναλωτικού κοινού. Ποτέ δεν εξήγησαν πως ακριβώς λειτουργεί αυτός ο κύκλος των τιμών για να δικαιολογεί την αύξηση της τιμής από τη μία μέρα στην άλλη κατά 30 σεντς το λίτρο. Παλαιότερα δικαιολογούσαν την υψηλή τιμή στα πρατήρια λόγω του χαμηλού δολλαρίου και της υψηλής τιμής του αργού πετρελαίου. Όταν ανέβηκε το δολλάριο και καταποντίστηκε η τιμή του αργού πετρελαίου, η τιμή στα πρατήρια έπεσε κατά πολύ λιγότερο. Κάποτε θα πρέπει να λογοδοτήσουν και αυτές οι εταιρείες ενώπιον μιας Βασιλικής Επιτροπής. Ας σταματήσει λοιπόν τις δικαιολογίες ο κ. Morrison και ας συγκροτήσει ο ίδιος μία Βασιλική Επιτροπή για τη λειτουργία των τραπεζών με τους δικούς του όρους για να καλύτερέψει η οικονομία. Διαφορετικά τόσο ο ίδιος όσο και ολόκληρη η κυβέρνηση Turnbull θα αποτελέσουν παρελθόν όταν η οικονομία θα πέσει σε ύφεση.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχοι.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**